

安徽庐江县龙桥镇深化农村改革一线观察

近年来,安徽省庐江县龙桥镇积极探索农村改革路径,以保障农民权益、增加农民收入 为价值依归,坚持向"存量空间"要"增量价值",扎实推进农村闲置资产的盘活利用,变"沉睡 资产"为"增收活水",重塑村庄的颜值、气质和价值,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提 升,让广大农民分享改革红利,走出了一条具有鲜明地方特色的农村改革新路子。

如今的龙桥镇,地活了,村美了,民富了,过去闲置的农村资产,正洋溢着勃勃生机与活 力,成为这个镇在高质量发展中推进乡村振兴、迈向共同富裕的宝贵资源。

资源变资产

煦风暖阳,春意盎然,正是踏青赏花的好 时节。近段时间,龙桥镇福兴村占地面积150 亩的福兴花海中,桃花、玉兰、樱花、海棠等 相继绽放,星星点点,千姿百态,汇成花的海 洋,在微风吹拂下美不胜收。

花海中,三五成群的游客或悠闲散步,或 驻足赏花,或拍照留念,尽情享受这里的美丽 风光。"花海的花开得很鲜艳、很好看,品种 也比较多。"正在赏花的游客张海萍一边端详 着花朵的形状,一边闻着鲜花的香气,还不时 拿出手机和花树来个亲密合影,"觉得很愉 快,心情特别放松。'

很难想象,眼前这片美丽的花海,曾经却 是一片废弃的轮窑厂,由于地势高洼不平,环 境破乱不堪,杂草横生,垃圾成堆,周围村民 路过都绕道而行,严重影响了村里的生活环 境和生态环境。

最近几年,龙桥镇结合美丽乡村建设项 目,在这片荒芜的土地上精心打造花海,推出 12个赏花片区,播种了30多种花卉,一年四 季次第开放。为了方便游客赏花,该镇还修建 了3公里长的彩虹慢道,高低错落,别具一 格。当下,花海景区不仅是周边村民休闲的好 去处,还吸引了外地游客前来观光。

"废弃地"变"生钱地",日益火热的乡村 旅游也带动提升了农民的收入水平。当前,在 福兴村,由"花"衍生出来的新业态数不胜数, "农村变花园,农房变客房,农民变老板"逐渐 成为发展常态,村民旅游饭吃得越来越香。

由"闲置"变"利用"、由"遗忘"变"繁 华"、由"冷清"变"创收",龙桥镇黄屯社区黄 屯老街的华丽蜕变,得益于该镇有序盘活长 期闲置但具有较大开发利用价值的存量资产

自2016年起,龙桥镇开始推进黄屯老街 的修复改造。该镇坚持"整体修复、保证风 貌、修旧如旧"的原则,力求结合老街固有的 乡土地域特色与自然人文资源,挖掘老街多 元价值,在保留老街整体格局、原始建筑和传 统民俗文化的基础上,加入了一些旅游元素, 形成"一步一景,一景一故事"的景观格局。

目前,黄屯老街保存完好的建筑逾60%, 其中200年以上的古建筑48间,100年以上 的老宅子180多间,包括商业作坊、居住建 筑、文化艺术展示馆、宗祠旧址遗迹等,几乎 还原了那个朝代老街的原始风貌,重现了老 街昔日的古韵和魅力,还多了文化味和烟火 气,成为龙桥新名片、网红打卡地。

黄屯老街的修缮,进一步丰富了旅游业 态布局,激发活化了历史文化街区的生命力, 有效带动了地方文旅经济发展。当下,黄屯社 区几乎家家户户都与乡村休闲旅游业搭上了 边,不只让村民过上"生态美、产业兴、百姓 富"的幸福生活,也真正让乡村"望得见青 山,看得见绿水,记得住乡愁。"

资产闲置导致使用权、收益权得不到有 效体现,进而造成了资源错配或闲置浪费。笔 者观察到,曾经无人问津、被视为包袱的农村 闲置资产,如今通过盘活,不断释放出发展潜 能,实现了"包袱"变"财富",让村民腰包越 来越鼓,日子越过越红火。

龙桥镇安定村峰峦叠嶂,景色宜人,境内 有美女峰、凤凰寺、香螺石、竹海等景点,是 游客心中的"诗与远方"。

在安定村横冲村民组,被竹林环绕的几 间文艺范儿十足的房屋,在大自然的怀抱中, 显得十分幽静而又不失生机。环顾四周,但见 群山在云雾中若隐若现,宛如一幅水墨画。很 难想象,这是何万根利用本村村民何迎春的 闲置农房改造而来的。

何万根在保留原本面貌的基础上,对农 房进行了升级,改造成"艺术人家"精品民 宿。民宿有洁白明亮的单人间,还有温馨如家 的双人房。极简风格的装修,电视、沙发、热 水器等各种现代生活设施一应俱全。

这家民宿室内弥漫着淡淡的芬芳,透过 窗户望出去,可以看到满眼的绿。不仅如此, 游客在这里想吃什么都可以自己动手做,让 他们真正体验到"住农家屋、吃农家饭"的返 璞归真,这也正好符合现代旅行者对诗意田 园生活的向往。

"刚修缮好房子,到了周末就有不少游客 慕名而来。"何万根乐呵呵地说,时下,随着乡 村环境与旅游设施的日益改善,"艺术人家"也 成了人们体验"归园田居"式生活的最佳去处。

何万根向笔者算了一笔账:"民宿每年接 待各地游客大约2000人次,获纯利稳定在 10万元以上。游客走的时候,都会捎点我们 的葛粉、蕨菜、米面等土特产回去,又是一笔 可观的收入。"

不单何万根高兴,农房主人何迎春也偷

着乐:"自己闲置的老房子被盘下,可以免费 改造升级,每年还收取2000元房租,真是想 不到的好事。"

龙桥镇文旅办工作人员汪利告诉笔者, 随着经济发展和城镇化加速推进,"空心村" "空心户"不断增加,大量农村林地、耕地、住 宅及宅基地等处于闲置或半闲置状态,成为 低效资产、无效资产、沉睡资产。

汪利感慨地说,节约集约利用资源,是实 现高质量发展的内在要求。只有变资产为资 本,做到物尽其用、地尽其利、提质增效,把 闲置资产转化为发展资本和产业发展优势, 从而使存量资源发挥出最大效益,才能为高 质量发展注入新动力、新活力。

资本变资金

据悉,近年来,龙桥镇深入推进农村改 革,树牢"满眼都是资源"的理念,进一步发 掘资源价值,坚持"统筹兼顾、综合利用、分 类处置、创新盘活"的总体思路,按照依法依 规、问需于民、厉行节约、分类指导的原则, 全面盘活农村闲置资产。

龙桥镇深入开展"农村集体三权到户、农 民住房三权分割、农业土地三权分置"工作, 以发挥"存量效益"为突破口,根据农村闲置 资源种类、利用状况、闲置时长、资源权属等 情况,推进清产核资、化解疑难、分类处置, 确保资源不流失,资产不荒废,用活用好闲置

与此同时,龙桥镇充分利用自身优势,通 过政府引导、农民自愿、社会参与的方式,积

极引入社会资本,对农村闲置资源进行多元 化利用,融合形成新业态、新产业,辐射更广 人群、更多产业、更大区域,最终形成品牌效 应,推进资源增值、农民增财、集体增收、发

在盘活利用农村闲置资产的过程中,龙 桥镇还立足乡村客观实际,因地制宜、因势利 导,依托区位优势、人文底蕴、田园生态、产 业基础等资源要素,挖掘不同地区的乡村文 化价值和旅游资源,突出差异化、特色化和个 性化,最大限度满足居民游客多样性、普惠性 的观赏需求。

龙桥镇农村闲置资源资产盘得实、盘得 活、盘得亮,不但为闲置资产找到了增值路 径,还扮靓了人居环境,撬动了产业发展,激 活了乡村旅游。

"没有绝对的'包袱',只有放错位置的资 源。"龙桥镇党委委员李晔娣深有感触地说,对 这些闲置资源的处置是过程,盘活是目的,推 动产业转型升级是最终方向,"在新时代新征 程中,必须围绕'确权、赋权、活权'的路径方 向,与时俱进地深化农村产权制度改革,推动 农村基本经营制度进一步巩固与完善,为实现 中国式农业农村现代化增添生机与活力。"

李晔娣表示,接下来,龙桥镇将把广大农 民对美好生活的向往化为推动乡村振兴的动 力,在农村闲置资产利用的深度和覆盖的广 度上下功夫,探索更多的盘活方式,促进更丰 富的业态"发育",带动农民与村集体增收致 富,打造宜居宜业和美乡村,为扎实推进共同 富裕注入自然资源内生动力。

眼下,在龙桥镇,让农村闲置资产焕发新 生机的"好戏"还在接连精彩上演……

